Universita degli studi di Catania
Corso di laurea triennale in Fisica
Esame di Meccanica Analitica
Appello del 01.03.2024

Sia dato un sistema materiale S costituito da un disco circolare rigido omo-
geneo I' di centro C, raggio r, massa m e da un’asta rettilinea non omogenea
di massa M, lunghezza R ed estremi A e B. Il disco I' rotola senza strisciare
sul bordo interno di una guida circolare 7 di centro O e raggio R essendo tale
guida fissata in un piano verticale II. Dato quindi un riferimento fisso {O, z, y}
posto in II, avremo che l'estremo A della barra é vincolato a scorrere lungo
I'asse y, mentre 'altro estremo B dell’asta si muove sulla guida circolare v in
posizione diametralmente opposta al centro C' del disco I' (vedi figura). l'asta
ha una densita, funzione della posizione di un suo generico punto P, descritta
dalla relazione p(p) = n|P — A| con i > 0. Inoltre il piano II é posto in rotazione
uniforme attorno alla verticale y di IT con velocitd angolare w ed oltre alla forza
peso sul sistema agisce anche la forza elastica

F=—-k(C-A), con k>0,

Utilizzando come variabile lagrangiana ’angolo ¥ che OC forma con ’asse
orizzontale positivo z, ed assumendo le relazioni

1 1 ! 9
]\/[—§m, r—§R k-umw,

1. Determinare le eventuali configurazioni di equilibrio relativo e discuterne
la stabilita.

2. Scrivere l’equazione del moto, e gli eventuali integrali primi.

3. Studiare il moto in prima approssimazione attorno alla evidente configu-
razione di equilibrio in cui il disco I" occupa la sua posizione pit alta sulla
guida circolare 7.
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Sia dato un sistema materiale .S costituito da un disco circolare rigido omo-
geneo I' di centro C, raggio r, massa m e da un’asta rettilinea non omogenea
di massa M, lunghezza R ed estremi A e B. Il disco I rotola senza strisciare
sul bordo interno di una guida circolare « di centro O e raggio R essendo tale
guida fissata in un piano verticale IT. Dato quindi un riferimento fisso {O, z, y}
posto in II, avremo che 'estremo A della barra é vincolato a scorrere lungo
I'asse ¥, mentre 'altro estremo B dell’asta si muove sulla guida circolare v in
posizione diametralmente opposta al centro C del disco I' (vedi figura). I’asta
ha una densita, funzione della posizione di un suo generico punto P, descritta
dalla relazione o(p) = n|P— A| con i > 0. Inoltre il piano IT é posto in rotazione
uniforme attorno alla verticale y di II con velocit4 angolare w ed oltre alla forza
peso sul sistema agisce anche la forza elastica

F=—k(C-A), con k>0,
Utilizzando come variabile lagrangiana ’angolo ¥ che OC forma con ’asse
orizzontale positivo z, ed assumendo le relazioni

1
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1. Determinare le eventuali configurazioni di equilibrio relativo e discuterne
la stabilitd.

2. Scrivere I’equazione del moto, e gli eventuali integrali primi.

3. Studiare il moto in prima approssimazione attorno alla evidente configu-
razione di equilibrio in cui il disco I' occupa la sua posizione pit alta sulla
guida circolare 7.
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